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Capitolul 7 
 

Proiectarea formei 
 
 
 
T.7.1. La o piesã turnatã care are doi pereþi perpendiculari de aceeaºi grosime s, care 
din soluþiile prezentate în figura 7.1 este optimã? 
T.7.2. Care variantã constructivã pentru pistonul din figura 7.2 este corectã? 
T.7.3. Cuva din figura 7.3 conþine un lichid cu temperaturã ridicatã. Varianta b) este 
mai bunã pentru cã:  
 1) se toarnã mai uºor; 

2) concentratorul de tensiuni de la racordarea vasului cu suportul este mai 
redus;  

 3) se reduc tensiunile de naturã termicã din corpul cuvei; 
 4) se mãreºte aria de schimb de cãldurã.  
 Ce rãspuns este corect? 
T.7.4. Asamblãrile prin strângere proprie din figura 7.4 b)...f) sunt superioare celei din 
figura a) deoarece:  
 1) se asigurã o mai bunã centrare;  
 2) conduc la elasticizarea arborelui;  
 3) conduc la elasticizarea butucului;  
 4) diminueazã concentratorii de tensiune de la capetele butucului.  
 Care afirmaþie este corectã? 
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Fig. 7.7 

T.7.5. Roþile dinþate cu danturã exterioarã sunt superioare celor cu danturã interioarã 
deoarece:  
 1) sunt mai silenþioase;  
 2) au o rigiditate mai mare;  
 3) au aria de schimb de cãldurã mai mare.  
 Care afirmaþie este corectã? 
T.7.6. Comparaþi variantele de lãgãruire a), b) ºi c) din figura 7.6 cu referire la:  
 1) rigiditatea arborelui;    2) cost;  
 3) posibilitatea utilizãrii rulmenþilor;   4) alinierea lagãrelor. 
T.7.7. Comentaþi variantele constructive de arbori pe coloanele a), b) ºi c) ale figurii 
7.7. 
T.7.8. Pe baza variantelor constructive din figura 7.8.a)...f) sã se precizeze:  
 1) De ce este avantajoasã varianta b), comparativ cu cea din a)?  
 2) Ce avantaje au variantele c)...f), comprativ cu variantele a) ºi b)? 
T.7.9. Corpurile din figura 7.9 sunt turnate. Ce avantaje au corpurile din rândul 
superior, comparativ cu cele din rândul inferior ale figurii?  

a)  au greutate mai micã;    
b)  au rigiditate mai mare;  
c)  sunt mai ieftine;   
d)  aria de schimb de cãldurã este mai mare;  
e) turnarea se face în condiþii mai bune, evidenþiindu-se tensiunile termice 

care apar în urma rãcirii;  
f)  pereþii sunt mai omogeni;   
g)  concentratorii de tensiuni sunt mai mici. 

T.7.10. Care dintre variantele de centrare prezentate în figura 7.10 este mai 
avantajoasã? 
T.7.11. Suprafeþele cilindrice marcate cu câte un semn pentru indicarea simbolicã a 
rugozitãþii trebuie rectificate. Ce avantaje au variantele din b), d) ºi f), comparativ cu 
cele prezentate în a), c) ºi e), din figura 7.11? 
T.7.12. Comparaþi variantele constructive a) cu b), c) cu d), e) cu f), g) cu h) ºi h) ºi j) 
cu k) prezentate în figura 7.12. 
T.7.13. Capacul din figura 7.13 este centrat pe diametrul D ºi pe lungimea H. Ce 
valoare se recomandã pentru H, în vederea centrãrii corecte ? 
 a) H≅D/2;   b) H≅D1/2;   c) H≅0,5⋅D1/2. 
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T.7.14. Ce au în comun asamblãrile reprezentate în a), d), f) ºi i) din figura 7.14? Se 
face menþiunea cã în f), cota Ag/C se referã la un ajustaj cu strângere iar în g), cota 
Ag3/H3 se referã la un ajustaj cu joc, conform unei norme strãine. Ce reprezintã 
ansamblul din figurile d) ºi e)? 
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Fig. 7.12 

T.7.15. Sã se indice variantele de centrare corecte din 
figura 7.15:  
 1) a, b ºi c;  2) d ºi e;  3) f ºi g. 
T.7.16. Centrarea pe suprafeþe cilindrice complete nu 
este totdeauna posibilã (figura 7.16). Din ce cauzã 
unghiul pe care nu poate fi fãcutã centrarea trebuie sã fie 
mai mic de 90o ?  
 a) pentru cã se diminueazã precizia centrãrii;  
 b) pentru cã un plan este determinat de 3 puncte 
la 120o;  
 c).pentru cã este afectatã (diminuatã) rigiditatea radialã. 
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Fig. 7.15 
T.7.17. Din cele 5 variante de 
rezemare axialã a rulmentului 
(figura 7.17), numai una este 
corectã. Care este aceea? 
T.7.18. Ce dezavantaj 
prezintã varianta a) ºi b) din 
figura 7.18, comparativ cu 
variantele c), d) ºi e)? 
T.7.19. Bara de torsiune din 
fig. 7.19/1 poate transmite 
momente reduse. Pentru 
momente mari barele de 
torsiune trebuie sã aibã capete 
cu caneluri în evolventã (fig. 
7.19/2 … 7.19/12).  
 a) Ce dezavantaj prezintã varianta 2? 
 b) Ce particularitate au variantele 5...9? 
 c) Ce particularitate au variantele 10 ºi 11? 
 d) Caracterizaþi varianta 12.  

e) În figura b) este prevãzutã blocarea axialã a capãtului de barã. Este 
obligatorie blocarea la ambele capete? 

T.7.20. Indicaþi soluþiile corecte de rezemare a suprafeþelor conjugate din figura 
7.20. 
T.7.21. Piesele din coloana 1 a figurii 7.21 sunt obþinute prin turnare ºi prelucrare pe 
maºini-unelte. În coloana a 2-a sunt prezentate piesele dupã turnarea cu erori ºi 
prelucrare pe maºini-unelte. Ce sugereazã soluþiile din coloana a 3-a? 
T.7.22. Centrarea flanºelor conjugate din variantele a)...d) ale figurii 7.22 trebuie  
fãcutã pe o lungime H≅0,5⋅D1/2. Cum se evitã contactul pe muchie în cele 4 variante? 
T.7.23. Care dintre variantele de centrare ale figurii 7.23 este cea mai corectã? 
T.7.24. Soluþia de centrare a flanºelor din figura 7.24.a) este corectã. Ce dificultãþi 
prezintã celelalte soluþii? 

 
Fig. 7.16 
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T.7.25. Indicaþi soluþia corectã de flanºã dintre cele prezentate în variantele a)...f) 
respectiv g)...i) ale figurii 7.25. 
T.7.26. Ce avantaje prezintã vaiantele constructive de bride din figura 7.26? 
T.7.27. Consola din figura 7.27.a) este o soluþie dezavantajoasã faþã de cele 
prezentate în b)...d) pentru cã:  
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Fig. 7.26    
 Fig. 7.27 

1) este greu de realizat prin turnare;  
2) nu poate fi riguros perpendicularã pe  

peretele de încastrare;  
 3) nu au rigiditate flexionalã.  
 Care afirmaþie este corectã? 
T.7.28. În figura 7.28 este prezentat un detaliu al 
contactului segment-piston ºi segment-cilindru, repere 
aparþinând unui motor cu ardere internã. Ce rol are 
interstiþiul radial (δ/2)?  

a) asigurã posibilitatea montãrii segmentului; 
b) preia dilatarea pistonului ºi a segmentului; 
c) reprezintã un spaþiu în care segmentul se poate deplasa radial datoritã 

vibraþiilor.  
 Care sunt rãspunsurile corecte? 
T.7.29. Ce avantaje au soluþiile alternative (2) faþã de (1), (4) faþã de (3), (7) ºi (6) 
faþã de (5), (9) faþã de (8), (11) faþã de (10), (14) ºi (13) faþã de (12), (16) faþã de 
(15), (18) faþã de (17), (20) faþã de (19), (23) ºi (22) faþã de (21), (25) faþã de 
(24), (27) faþã de (26), (30) ºi (29) faþã de (28), (32) faþã de (31) ºi (34) faþã de 
(33)? 
T*.7.30. Indicaþi o soluþie constructivã care sã permitã evitarea flambajului unei bare 
drepte de mare lungime. 
T*.7.31. În figura 7.31 sunt prezentate douã variante de cilindri de motor cu ardere 
internã. În jurul fiecãrui cilindru se aflã câte o camerã prin care este vehiculat agentul 
de rãcire. Varianta b) este superioarã pentru cã:  
 1) are suprafaþa de schimb de cãldurã mai mare;  
 2) se toarnã mai uºor, fãrã precizie dimensionalã deosebitã; 
 3) se reduc tensiunile de naturã termicã din peretele camerei de rãcire. 
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Fig. 7.28 
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T*.7.32. În figura 7.32 sunt prezentate câte douã variante de arbore cotit ºi de roatã 
dinþatã, prima fiind obþinutã din semifabricate laminate prelucrate pe maºini-unelte, 
cea de-a doua fiind obþinutã prin deformare plasticã. De ce sunt superioare variantele 
b) ºi d), comparativ cu cele din  a) ºi c)? 
T*.7.33. Roþile dinþate cu danturã interioarã din figura 7.33.b) sunt superioare celei 
din a) deoarece: 
 1) au aria de schimb de cãldurã mai mare;  
 2) au rigiditate mai mare; 
 3) sunt mai silenþioase;  
 4) se centreazã mai uºor. 
 Care afirmaþie este corectã? 
T*.7.34. Ce efecte are reducerea distanþei dintre reazemele arborelui din figura 7.34 
asupra:  
 a) rulmenþilor;   b) arborelui;   c) roþii dinþate. 
T*.7.35. Ce avantaje prezintã soluþia din b) ºi mai ales cea din c), comparativ cu 
varianta a) a figurii 7.35? 
T*.7.36. Ce au comun variantele constructive prezentate în b), d) ºi f), comparativ cu 
cele din a), c) ºi e), toate aparþinând figurii 7.36? 
T*.7.37. În figura 7.37 sunt prezentate 3 variante constructive de secþiuni: circularã, 
pãtratã ºi dreptunghiularã, pentru piese turnate. Cu Ω s-a notat raportul dintre 
perimetrul secþiunii ºi aria acesteia. Ce avantaje conferã varianta c), comparativ cu 
cele din a) ºi b)?  
 1) scade greutatea;  
 2) creºte momentul de inerþie la încovoiere;  
 3) creºte rigiditatea flexionalã;  
 4) prin turnare, pereþii au mai puþine goluri, sufluri ºi incluziuni.  
 Care rãspunsuri sunt adevãrate? 
T*.7.38. Explicaþi care dintre variantele de centrare a), b) ºi c) ale figurii 7.38 este 
mai avantajoasã ºi din ce motiv. 
T*.7.39. Osia din figura 7.39 b) nu are gãuri de centrare, spre deosebire de cea din 
a). ª tiind cã fusurile trebuie rectificate, care variantã este corectã?  
 1) b) pentru cã rectificarea se poate face pe o maºinã fãrã vârfuri;  
 2) a) pentru cã se asigurã coaxialitatea fusurilor la rectificare;  
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 3) b) pentru cã piesa este mai simplã. 
T*.7.40. Care este cea mai potrivitã formã a 
secþiunii transversale pentru o barã solicitatã la 
obosealã de cãtre un moment de torsiune variabil?  
 a) secþiunea circularã;  
 b) secþiunea inelarã;  
 c) secþiunea pãtratã;  
 d) secþiunea dreptunghiularã;  
 e) secþiunea hexagonalã. 
T*.7.41. Indicaþi avantajele ºi dezavantajele 
batiului din b), comparativ cu cel prezentat în a) - 
figura 7.41. 
T*.7.42. Centrarea corpurilor I ºi II (figura 7.42) 
este realizatã în câte douã variante. Care dintre 
acestea sunt de preferat: a), b) ºi c) sau d)? Motivaþi rãspunsul. 
T*.7.43. Frezarea suprafeþeleor o, m ºi n pentru corpul dublu de lagãr din figura 7.43 
poate fi realizatã, conform variantei constructive, astfel:  
 - prelucrarea formei a) este prezentatã în d) ºi e);  
 - prelucrarea formei b) este prezentatã în f); 
 - prelucrarea formei c) este prezentatã în g). 
 Indicaþi varianta constructivã optimã din  punct de vedere al: 
 - costului prelucrãrii;  
 - preciziei prelucrãrii;  
 - rigiditãþii ºi stabilitãþii corpului. 
T*.7.44. Comparaþi variantele constructive ale figurii 7.44 dupã cum urmeazã: b) ºi c) 
cu a), f) cu d) ºi g) cu e), având în vedere criteriile: 
 1) cost;  
 2) rigiditate;  
 3) precizie dimensionalã. 
T*.7.45. În figura 7.45.a) ºi b) sunt prezentate douã roþi cu obadã groasã, ambele 
obþinute prin turnare. Explicaþi de ce varianta b) este cea corectã. 
T*.7.46. În figura 7.45.c) ºi d) sunt prezentate douã roþi cu obadã subþire ºi butuc 
gros, ambele turnate. Explicaþi de ce varianta d) este corectã. 
T*.7.47. Corpul turnat din figura 7.45 are douã flanºe masive. Ce avantaje au 
variantele f) ºi g) faþã de varianta e)? 
T*.7.48. În variantele a), b) ºi c) ale figurii 7.48 este vorba de realizarea unei gãuri din 
turnare, piesa fiind din oþel (OT).  

 

a) 

b) 

 
Fig. 7.39 
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 1) De ce este necesarã bordurarea (ranforsarea) gãurii?  
 2) Ce dezavantaj are varianta a)?  
 3) Ce este greºit la varianta b)? 
T*.7.49. Indicaþi care este soluþia corectã de rezemare (figura 7.49). 
T*.7.50. În coloana din stânga a figurii 7.50 sunt prezentate piese turnate ce urmeazã 
a fi prelucrate prin frezare (alezare); toate acestea au rezerve de prelucrare (cotele 
"k"). De ce sunt prevãzute aceste rezerve? Se menþioneazã cã suprafeþele prelucrate 
sunt prevãzute cu semnul ∇ iar cele neprelucrate sunt indicate cu semnul ∼. 
T*.7.51. Ce avantaje au soluþiile constructive b)...h) ale figurii 7.51, comparativ cu 
soluþia a)? 
T*.7.52. Comentaþi posibilitatea de demontare (figura 7.52.b) a corpului cu flanºã din 
figura 7.52.a), cunoscând cã h<ho. Ce avantaj prezintã soluþiile c) ºi d)? 
T*.7.53. Indicaþi soluþia de centrare corectã dintre cele prezentate în figura 7.53. 
T*.7.54. Ce avantaje ºi ce dezavantaje prezintã soluþia b) comparativ cu soluþia a) 
din figura 7.54? 
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Fig. 7.37 
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a) b) 

 

a) c) 

   b) d)  

a) b) c)  
 

a) b) c) d) 

a) b) 



 65

Fig. 7.57      Fig. 7.58 
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Fig. 7.60 

T*.7.55. Prin strângerea exageratã cu ºurub a bridelor din figura 7.55 se poate pierde 
stabilitatea lateralã a acestora. Care din variantele a)-b) ºi c)-d) are stabilitate lateralã 
mai mare? 
T*.7.56. Ce avantaje prezintã soluþia constructivã b), comparativ cu cea din a), din 
figura 7.56? 
T*.7.57.  Indicaþi ce greºealã comunã au variantele constructive din figura 7.57. Ce 
greºealã de reprezentare apare în figura c)? Ce greºealã de proiectare apare în figura 
a)? 
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T*.7.58. Pe calota din figura 7.58 sunt prevãzute nervuri interioare ºi exterioare pentru 
cã:  
 a) se mãreºte rigiditatea;  
 b) se mãreºte aria de schimb de cãldurã;  
 c) se diminueazã amplitudinea vibraþiilor calotei.  
 Care afirmaþii sunt adevãrate? 
T*.7.59. Care este distribuþia presiunii pentru montajele I ºi II pentru asamblarea 
presatã schiþatã în figura 7.59? Ce variantã de proiectare alegeþi? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 7.61     Fig. 7.62 

 
T*.7.60. De ce soluþiile constructive I (figura 7.60) sunt greºite, comparativ cu cele 
prezentate la II ºi/sau III ? Ce avantaj prezintã totuºi soluþiile I? 
T*.7.61. Ce avantaje prezintã soluþiile constructive b) ºi c) din figura 7.61, 
comparativ cu soluþia a)? 
T*.7.62. De ce suprafaþa interioarã a ghidajului supapei din figura 7.62 este conicã? 
Se precizeazã cã supapa aparþine unui motor cu ardere internã. 
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T*.7.63. Ce avantaj tehnologic ºi funcþional prezintã variantele (2), (3) ºi (4), 
comparativ cu varianta (1) - figura 7.63? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 7.63 

T*.7.64. De ce este de preferat soluþia constructivã (6) - figura 7.63 - comparativ cu 
soluþia din (5)? 
T*.7.65. Precizaþi care din soluþiile constructive (7) sau (8) din figura 7.63 este 
corectã. 
T*.7.66. Din ce motiv soluþia constructivã (10) este de preferat soluþiei constructive 
(9), ambele aparþinând figurii 7.63? 
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T*.7.67. Suprafaþa m din figura 7.63 (11) trebuie frezatã. Care dintre variantele (11) 
ºi (12) este de preferat? 
T*.7.68. Comparaþi, din punct de vedere tehnologic, variantele (13) ºi (14) ale figurii 
7.63. 
T*.7.69. Ce avantaj tehnologic prezintã varianta (16), comparativ cu cea reprezentatã 
în (15), ambele aparþinând figurii 7.63? 
T*.7.70. Sã se motiveze de ce soluþiile constructive (18), (20) ºi (22) din figura 7.63 
sunt superioare celor notate cu (17), (19) ºi (21). 
T*.7.71. Pe baza figurii 7.63 sã se compare, din punct de vedere tehnologic, soluþiile 
constructive notate cu (23) ºi (24), respectiv (25) ºi (26). 
T*.7.72. Cunoscând faptul cã suprafeþele a ºi b ale variantei (27) din figura 7.63 
trebuie frezate, sã se indice care este motivul pentru care soluþia (28) din figura 7.63. 
este superioarã? 
T*.7.73. Asamblarea din figura (29) a testului 7.63 este realizatã cu ºurub asigurându-
se un prag de poziþionare transversalã. De ce soluþia (30) este superioarã? 
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